

# 伟大的事就是爱

## (一)：耶稣来迎接 我们

这是在生命中分辨个人圣召一系列的文章中的第一篇，因为天主对每个男、女都有一个计划。

2019年9月7日

伟大的事就是爱 (一)：耶稣来迎接  
我们 (收听普通话录音)

在2018年10月，世界主教会议常会正在罗马举行，教宗方济各想要以「青年、信仰与圣召辨明」为主题。在他写给年轻人的信中宣佈了这一件事。圣父唤起第一批门徒与我主的相遇：

「耶稣看著你，邀请你与祂同行。亲爱的的年轻人，你有注意到祂对你的这种眼神吗？你听到过这个声音吗？你是否感受到这种旅程的衝动？」<sup>[1]</sup>

在「世界上看似普遍存在著噪音和混乱」的今天，与耶稣的个人相遇可能很难实现。儘管如此，「祂的呼唤依旧在你的内心深处产生共鸣，以便打开它圆满中的喜悦。」教宗说，靠著

「专家指导」可以实现这一点，「你将学习如何进行分辨之旅，发现天主在你生命中的计画。」<sup>[2]</sup>这一系列文章是从这里开始，旨在帮助年轻人踏上这段旅程。在耶稣第一批门徒的指导下，通过教宗、圣人和圣施礼华的教导，我们可以更深入地探讨这个常存的现实：天主在召叫我们。「祂对每个人都有个计划：圣德。」<sup>[3]</sup>

圣施礼华回忆起，在他十六岁时，发现自己心里在呼唤：「伟大的事就是爱。」[4] 愿我们也可以发现、并重新发现 - 因为爱总是新颖的，总是令人惊讶的 - 伟大的事就是爱。

\*\*\*\*\*

「第二天，若翰和他的两个门徒，又在那里站著，若翰看见耶稣走过，便注视著他说：『看，天主的羔羊！』那两个门徒听见他说这话，便跟随了耶稣。耶稣转过身来，看见他们跟著，便问他们说：『你们找什麼？』他们回答说：『辣彼！』 - 意即师傅 - 『你住在那里？』他向他们说：『你们来看看罢！』他们於是去了，看了他住的地方；并且那一天就在他那里住下了。那时，大约是第十时辰。」那些参与这福音场景的人，一定感情激动，因为是他们生命中最重要的时刻的标记：那一天，他们第一次遇到了纳匝肋的耶稣。

对每一个基督徒来说，认识基督都是真正决定性的体验。正如本笃十六世在他成为教宗的开始时，强有力地说：「成为基督徒，不是一个伦理选项，或者一种崇高的理想，而是遇到了一个事件、遇到了另一位 - 一个能赋予生命崭新的视野及决断性方向的事件。」<sup>[5]</sup> 教宗方济各从一开始就提醒我们这一点也是非常重要的：

「我邀请各地所有的基督徒，在此时此刻与耶稣基督重新相遇，或者至少以开放的态度让祂与你们相遇；我也请求你们所有的人坚持每天这样做。」<sup>[6]</sup> 我们想在这里更新这个邀请，跟随最年轻的使徒：圣若望的脚步。对我来说，基督是谁？为祂，我又是谁呢？

第四部福音用了一句精彩的话捕捉了年轻若望的身份：他是「耶稣所爱的门徒。」没有必要再多说了：若望是耶稣所爱的人。多年来，这种信念从未淡忘，反而变得越来越强烈：「爱就在於此：不是我们爱了天主，而是

他爱了我们，」（若一4:10）。我主对他爱的这种确定性，无疑的使他能够维持一种深刻而富有感染力的快乐，直到生命的终结。我们在他的福音中感受到了那份快乐。一切都伊始於在约旦河畔的那一天。

在我们的情况下，我们是否经历过像年轻宗徒那样真诚的遭遇？即使我们一生都是基督徒，并且花了很多年的时间祈祷，但最好还是停下来思考一下：「为我来说，基督是谁？基督在我的现实生活中，今天和现在，有什么意义？」因此，我们可以评估我们的信仰。「但在提出这个问题之前，还有另一个问题是不可分割的，且在它之前，因此在某种意义上，更为重要：为基督来说，我是谁？」[7]

在提出这些问题时，我们发现自己有点困惑是很自然的。为基督来说，我是谁？我是谁？一个微不足道的受造物？进化的产物？只不过是必须履行祂诫命的另一个人……？耶稣是怎麽

看我的？我们可以从圣人身上汲取光亮。有一次，当圣若望保禄二世被问及一个类似的问题时，他回答说：

「听著，你是天主脑里的一个想法，是天主心中的一个节拍。这意味著你的价值在某种意义上是无限的，你有无法複製的独特性，对天主而言是很重要的。」[8] 他自己发现的，也是所有圣人所发现的：我们对天主有多麽的重要。我们不是一个微不足道的生物，只是在世界上做祂想做之事的僕人。我们是祂真正的朋友。我们所有的一切对祂都很重要，因此，祂关心我们，并陪伴我们一生，儘管我们常常没有意识到这一点。

所有这一切都不誇张。耶稣自己告诉祂的门徒：「人若为自己的朋友捨掉性命，再没有比这更大的爱情了。你们就是我的朋友。我称你们为朋友，因为凡由我父听来的一切，我都显示给你们了。」（若15：13-15）。这些话与今天仍然是相关的。耶稣「仍活著，现在对你说话。以敞开的心聆

听祂的声音；祂对每一个人都有话要说。」[9] 那麽，我是谁，为基督而言？我是一个朋友，祂以最大的爱爱我。我是祂心中的一个节拍。为基督而言，那就是我。而祂，对我来说，祂又是谁呢？

## 愿你寻求基督！

1933年5月29日，一名年轻学建筑的学生第一次与圣施礼华交谈。他的名字是Ricardo Fernández Vallespín。许多年後，他回忆说：「父亲跟我说了些与我灵魂相关的事……他给了我一些建议，并鼓励我要多努力。我记得一清二楚，当时的情景至今仍历历在目：在我告别他之前，他起身去书柜拿了一本他正在用的书。在第一页，作为赠言，他写下了这三句短语：愿你寻求基督！愿你找到基督！愿你热爱基督！」[10]

宗徒若望出发寻求基督，他即使不清楚究竟是找谁。但他知道他正在寻找能填满他心灵的东西。他如饑似渴

的想过个充实的生活。他想要的不仅是工作、赚钱，和其他人一样……，生活该有更多的，他的心忐忑不安，他想平息这种不安。因此，他跟随了洗者若翰。当他们在一起时，耶稣经过他的身边。若翰指出了他：「看，天主的羔羊！」他和他的朋友安德肋「听见这话，便跟随了耶稣。」（若1：36-37）。我们为了要追随年轻宗徒的脚步，能做些什麼？首先，聆听我们不安的心。当它不满足时，当世俗的生活无法填补它，当它渴求不仅是世物和满足时，要留意它。然後靠近耶稣。说实在的，也许在某种意义上，这对我们来说比对若望容易得多。因为很多人已经给我们指出来在哪里可以找到耶稣：「一般来讲，我们幼年时，便从信仰基督的父母那里，学会祈求天主。此後，家庭、朋友、熟人……等，又在各方面帮助我们，使我们不致於迷失了天主。[11]因此，我们目前要做的就是寻求祂：「饥渴地找祂罢，尽力地在内心找到祂。你若有决心，我担保你已找到了

祂，已开始认识祂、爱祂及在天上的家乡谈话。」[12]

## 愿你找到基督！

当若望和安德肋头一回开始跟随耶稣时，一定觉得自己有点尴尬。他们该是如何向祂自我介绍的？他们不可能冒失的上前问祂：「祢是天主的羔羊吗？」但这就是洗者若翰告诉他们的，他们对祂的瞭解仅止於此。也许他们在耶稣转身前，在辩论该做些什麼，「耶稣转过身来，看见他们跟著，便问他们说：『你们找什麼？』」（若1:38）。

我主被年轻、不安宁的心打动。因此，当我们真诚地寻求祂时，祂会亲自以最意想不到的方式来与我们相遇。圣施礼华永远不会忘记他与耶稣第一次个人和意外的相遇。他只是一个青少年，心中充满了计划和理想。经过一夜的大雪之後，他早上出门时，惊讶地发现了隐修士在雪地中赤脚留下的脚印。他沿著脚印走到修

院，并与修士交谈。这段经历在他的灵魂深处留下了深刻的印象：「如果有人可以为天主和近人做出这样伟大的牺牲，难道我不能奉献给祂一些东西吗？」[13]

那一天，像若望和安德肋一样，年轻的施礼华追随了我主的脚步，祂现在让自己显现在雪地中的一些脚印中。也许有很多人都看到那些脚印，但对那个小男孩来说，它们却是耶稣想要进入他生命里的一个显而易见的标记。他的反应与耶稣的第一批朋友非常相似：「他们回答说：『辣彼！ - 意即师傅 - 你住在那里？』他向他们说：『你们来看看罢！』於是他们去了，看了他住的地方；并且那一天就在他那里住了下来。那时，大约是第十时辰。」（若1：38-39）。

当发现有人爱我们，成为一个难得的挚友时，会唤醒我们渴望去瞭解那个人。当发现有人关心我们，正在等待我们的回应，并且怀有我们最深切渴

望得到的答案时，会激励我们去寻找那个人。这些脚印对圣施礼华的心灵产生了深远的影响：「在他内心深处，他感到『神圣的不安』，促使他的虔敬生活更加强烈。」[14]

但寻求耶稣并找到祂只是开始。然后，我们可以开始作朋友、亲近彼此。我们可以透过阅读福音，参与弥撒，享受与祂在圣体圣事中的亲密关系，在最需要帮助的人中在乎祂，更加努力地认识祂。我们也要让祂认识自己，与我们这位朋友分享我们的快乐与悲伤，我们的计划与失败。毕竟，这就是祈祷：「在友谊中亲近祂，经常与我们心中深知是爱我们的那位长时间的独处。」[15] 像若望和安德肋一样，与耶稣共度了整整的那一天。

## **愿你爱基督！**

对于年轻的若望来说，他找到耶稣的那一天，他的生命完全改变。当然，他还有很长远的路要走。与耶稣在一

起，他将体验到奇蹟性的捕鱼，和在巴勒斯坦的来来去去；那些给人心和带来欢乐的字句和奇蹟；对病人、穷人、被遗弃者的亲切关怀……但最重要的是，那些与师傅单独谈话的时刻。某天的下午，在约旦河旁边开始的对话，将在他的一生里持续。

我们都经历过深度的友谊可以改变我们。这就是为什麼父母需要注意他们孩子交往的朋友。在没有意识到的情况下，我们与朋友的关係一点一点地改变了我们，影响我们爱上他们喜欢的东西，并排斥他们不喜欢的东西。友谊如此深刻，以至於可以说两个朋友分享「支持两个身体的同一灵魂。」[16]

从这个角度来看，令人惊讶的看到那位年轻宗徒生活的转变。他和他的兄弟雅各伯被称为「雷霆之子」（谷3:17），福音中的有好几处告诉我们，这不是一个过於誇张的形容。例如，当一些撒玛黎雅人拒绝欢迎耶稣

和祂的门徒进入他们的村莊时，两兄弟问师傅：「主，你愿意我们叫火自天降下，焚毁他们吗？」（路9:54）。然而渐渐地，随著他们与我主友谊的增长，他们学会像耶稣那样去爱，像耶稣那样去谅解，像耶稣那样去宽恕。

我们每个人也会遇到同样的情况。遇到耶稣并认识了祂，会使我们想要像祂所爱的那样去爱人。当我们看到自己的心被这种欲望耗尽，我们不应该感到惊讶；相反的，我们应该充满感激之情，因为我主指望我们让祂的爱在世上扩展。这就是发生在圣施礼华身上的事。雪地里的那些脚印让他深信：他在世上有一个使命要执行。

「我开始感受到爱的暗示，意识到我的心在寻求一件伟大的事，那就是爱。」[17] 我们也得去发现在这些内心呼唤的背後，迴响著耶稣的声音(我们经常在福音中听到的)：「跟随我！」

## 一辈子与基督一起生活

回顾他的生活，若望看到自己的一生是多麽决定於是否有机会跟随耶稣。那就是天主在每个人身上的化工：

「爱慕耶稣的爱是珍贵的，它能促使人做出伟大的事业。能激发人修全德的愿望。爱情常向上高飞，世俗下贱的事，拉扯不住它。」[18] 同样的事发生在若望，伯多禄，雅各伯，保禄，巴耳提卖，玛丽德莲，以及其他许多自耶稣进入世界後的人身上。今天，我主在世上的临在不逊於当时。事实上，耶稣当下的临在更加真实，因为祂活在我们每个人的心中。不仅仅是邀请我们分享祂从父亲那里得到的使命，耶稣更渴望用我们每个人的心去热爱自己的生命。祂告诉我们：「你们应存在我的爱内。」（若15:9），为了将这个世界与祂握手言欢，将恨转化为爱，将自私转化为服务，将怨恨转化为宽恕。

年轻的宗徒，发现了我主的大爱，并陪伴祂直到十字架下。后来，与其他宗徒一起，他接受了一个塑造他一生的使命：「你们往普天下去，向一切受造物宣传福音。」（谷16:15）。我们也是如此，如果我们聆听我们忐忑不安的心，并跟随耶稣，如果我们找到并跟随祂，如果我们是祂的朋友，就会发现祂在期待著我们。祂会要求我们在教会中，以自己的方式帮助祂。既然是位爱我们的朋友，就要求我们参与鼓舞人心的战线。「今天耶稣，祂是道路、真理和生命，正在呼唤你、你、你要在历史上留下自己的标记。祂，祂是生命，要求你们每个人留下一个标记，为你们自己和许多其他人的历史带来生命。祂是真理，要求你捨弃拒绝、分裂和空虚的道路。你能接受这个挑战吗？」[19]

Borja Armada

---

[1] 教宗方济各致青年人的信，2017年1月13日。

[2] 同上。

[3] 范康仁，2018年8月5日在阿根廷与年轻人聚会的笔记。

[4] Andres Vazquez de Prada 《主业团创始人》第一卷，86页。

[5] 本笃十六世《天主是爱》2005年12月25日，1。

[6] 方济各，宗徒劝谕《福音的喜乐》2013年11月24日，3。

[7] AGP, Library, P03, 2017, p. 146.

[8] 圣若望保禄二世，2001年9月23日致哈萨克斯坦青年的讲话。

[9] 本笃十六世，一般觐见，2006年8月2日。

[10] 《道路》批判 - 历史版，關於382条的评论。

[11] 《基督刚经过》1。

[12] 《天主之友》300。

[13] Andres Vazquez de Prada  
《主业团创始人》第一卷，85页。

[14] 同上

[15] 圣女大德兰《自传》8,2。

[16] 圣国瑞纳祥，讲道43。

[17] Andres Vazquez de Prada  
《主业团创始人》第一卷，86页。

[18] 耿稗思《师主篇》第三卷，第5章。

[19] 方济各，2016年7月30日在克拉科夫世界青年日与青年的守夜祈祷。

---

pdf | document generated  
automatically from [https://opusdei.org/  
zhs/article/wei-da-de-shi-jiu-shi-ai-yi-  
ye-su-lai-ying-jie-wo/](https://opusdei.org/zhs/article/wei-da-de-shi-jiu-shi-ai-yi-ye-su-lai-ying-jie-wo/) (2026年2月6日)